

Нет «российскому закону»!

Спорный? Вызывает разногласия? Нет, намного хуже: это незаконно и антиконституционно.

Гия Джандиери, основатель и вице-президент Новой экономической школы – Грузия

Правительство Грузии, которым управляет неформальный лидер (недавно названный Financial Times «Хозяином Марионеток»), внесло Закон «о прозрачности иностранного влияния». Партия «Грузинская мечта» утверждает, что страна сталкивается с угрозой со стороны агентов иностранного влияния, в частности, со стороны «Партии глобальной войны», в которую входят местные и международные неправительственные организации (в том числе наша организация, New Economic School, основанная в 2001 году). Правящая партия делает необоснованные заявления о том, что эти группы пытались спровоцировать революции в недавнем прошлом. Закон успешно прошёл третье чтение 14 мая и сейчас ожидает одобрения президента.

Новая попытка принять закон (после косметического исключения слова «Агент» из его названия) была предпринята в начале апреля и привела к волне крупномасштабных протестов, продолжавшейся более пяти недель. В прошлый раз, в марте 2023 года, Закон уже был внесён и потом одобрен в трёх слушаниях. Тогда массовые демонстрации, несмотря на жестокие действия полиции, вынудили правительство приостановить процесс и в итоге отозвать закон с твёрдым обещанием никогда не возвращать его. Грузины – и все зарубежные друзья и партнёры страны – проглотили эту ложь и вздохнули с облегчением. По крайней мере, до тех пор, пока закон не был нагло внесён вновь, с ложными утверждениями о том, что в США и ЕС действуют схожие законы, и несмотря на радикальное неприятие со стороны западных лидеров.

Цель закона — ввести ограничения для гражданского общества и средств массовой информации, влияние которых правительство хочет уменьшить перед предстоящими всеобщими выборами. Лидеры правящей партии утверждают, что закон всего лишь требует прозрачности от этих организаций, предоставления информации, из каких иностранных источников они получают финансирование и на какую деятельность они тратят деньги. Это утверждение является ложью и пропагандой, поскольку: 1. любые гранты уже зарегистрированы министерством финансов и имеют те же налоговые обязательства, что и все другие виды деятельности, и 2. неправительственные организации на самом деле являются наиболее прозрачными организациями, публикующими всю информацию о своей

финансовой и уставной деятельности. Закон потребует от таких организаций, если они получают более 20% своего финансирования из-за границы, объявления и регистрации как «преследующих интересы иностранной державы». Итак, очевидно, что этот закон может служить лишь дискредитации гражданского общества. В одном заявлении, осуждающем протесты против нового закона, спикер парламента Грузии объявил о планах составить список «врагов», что сразу же привело к тому, что несколько человек были жестоко избиты на улицах и повсюду появились плакаты, в том числе снаружи на домах оппозиционеров, порицающие «врагов государства» и «иностранных агентов».

Массовые демонстрации против закона возглавили молодые люди, в основном студенты и школьники старших классов. Политики из оппозиции имели меньше влияния. Вечером 11 мая более двухсот тысяч человек собрались в центре города, несмотря на проливной дождь. Спецназ, а в некоторых случаях и сотрудники обычной и криминальной полиции неоднократно применяли непропорциональную силу, включая водомёты, слезоточивый газ, резиновые пули и жестокие избиения мирных протестующих. Демонстранты считают, что этот «российский закон» нанесёт вред их интересам, их будущему, и надеждам Грузии на вступление в ЕС.

Почему этот новый законопроект называют «российским законом»? Потому что он очень похож на закон об «иностранных агентах», который привёл к систематическому уничтожению независимых СМИ, организаций гражданского общества и отдельных оппонентов власти в России. Грузины опасаются повторения того же. В сегодняшней России полностью игнорируются фундаментальные права и свободы личности. Грузинский аналог определённо антиконституционен, он нарушает сразу несколько статей конституции, в том числе о свободе объединений, о праве на неприкосновенность частной жизни, о свободе выражения мнений, и специальную статью (78), которая требует от правительства Грузии работать для обеспечения Европейской и трансатлантической интеграции. В случае принятия этого закона будут нарушены нескольких европейских и международных конвенций и договоров о правах человека, гражданских и политических правах, которые были подписаны и ратифицированы Грузией. Эти международные соглашения призваны защитить людей от злоупотреблений властью со стороны правительства, включая защиту отдельных лиц и независимых организаций от чрезмерных требований финансовой прозрачности. Эти фундаментальные права и свободы не могут быть отменены даже подавляющим большинством голосов прямым голосованием народа. Принятие нового закона, скорее всего, сорвёт усилия

Грузии по вступлению в ЕС, при том, что огромное большинство граждан поддерживает вступление в ЕС внутри страны, а также изолирует страну в финансовом и логистическом отношении, приведёт к сокращению торговли и инвестиций. Это также может усилить политическую зависимость Грузии от России.

Лидеры ЕС, его стран-членов, США и Великобритании всегда щедро поддерживали Грузию с момента обретения ею независимости и сделали бесчисленное количество заявлений, предупреждающих, что закон, если он будет принят, может поставить под угрозу – или даже заблокировать – движение Грузии на пути к членству в ЕС. Некоторые эксперты (включая меня) также предупредили, что экономика Грузии сильно пострадает. Власти ответили на такие предупреждения тем, что они просто пытаются защитить Грузию от внешних врагов (хотя, конечно, не от России, которая оккупирует 20% международно-признанной территории Грузии) и особенно от того, что они называют «Партией глобальной войны». (Они также пытались запугать народ Грузии, утверждая, что кто-то подталкивает Грузию к открытию второго фронта против России). Тем не менее большинство экспертов уверены, что это не более чем согласованная попытка остаться у власти после выборов.

Запад почти десять лет игнорировал Грузию, но её кандидатура на членство в ЕС была одобрена в прошлом году. Похоже, что российские власти не очень довольны таким развитием событий и активно ищут способы помешать движению Грузии в Европу. Подавляющая поддержка грузинского народа на улицах в последние шесть недель, а также поддержка удивительно большого числа иностранных союзников на самом высоком уровне побуждает грузин продолжать борьбу. Эта демонстрация солидарности выгодна не только грузинам, но и армянам, которые стремятся пойти по тому же пути, а также всем народам Кавказа и Центральной Азии. Благодаря свободному рынку и сильной власти Грузия может стать ценным партнёром для западных стран. Подавляющее большинство иностранных грантов, полученных неправительственными организациями и независимыми СМИ, поступает в Грузию из ЕС и США. Это говорит о том, что новый закон является преднамеренной попыткой ограничить финансирование со стороны ключевых партнёров Грузии, таких как ЕС, USAID и GIZ. Нынешний политический климат, характеризующийся противоречивыми и враждебными заявлениями правящей партии по отношению к западным странам, в сочетании с недавним соглашением о стратегическом партнёрстве с Китаем, не оставляет места для сомнений в том, что это не что иное, как очередная попытка правительства сменить геополитический вектор развития страны.

Грузия нуждается во власти закона, а не автократа.